

策划词

近日,北京小马奔腾文化传媒股份有限公司通过微博对外宣布,由公司董事李莉出任董事长一职,同时公司法定代表人由金燕变更为李莉。就在外界认为这场持续了近一年的“宫斗戏”终于尘埃落定时,小马奔腾13位高管及签约编剧、导演立刻发表联合声明,支持金燕继续担任公司最高职务。自今年初董事长李明去世之后,小马奔腾的影视业务也停下了快速前进的脚步,曾经几乎要与华谊兄弟、光线传媒齐名的辉煌不再,小马奔腾的未来究竟路在何方?

“宫斗戏”尘埃落定 小马能否再“奔腾”?

■ 本组稿件采写 马巍 卢扬 郑道森

小马奔腾辉煌不再 股权混乱成病灶

近期,小马奔腾公司创始人李明遗孀、小马奔腾文化传媒有限公司现任法定代表人、董事长兼董事总经理金燕发文称公司公章及营业执照被股东未经授权带走。11月3日,一张带有公司公章的公文宣布:李明之姐李莉将出任公司新一任董事长。小马奔腾内部涌动已久的股东内斗最终以如此戏剧性的方式走到了台前。

从今年1月创始人李明突然病逝以来,小马奔腾这家内地曾经的影视企业新贵经历了太多的风浪。前不久在《匆匆那年》发布会上,当时还是公司董事长的金燕曾说,对于小马奔腾,2014年“是非常慢、非常艰难的一年”,“无论是资本市场对公司的评价,还是我们自己运营上的困难,我们每天、每时、每刻都要面对。”

现在看来,随着股权内斗再起,更大的困难恐怕还在后头。

大起大落

如今的小马奔腾可谓人心离散。宁浩、孔二狗等大牌编导们纷纷离去。管理层方面,今年先后离职的有小马奔腾院线公司的总经理崔丽为、演艺经纪公司总经理曾鹏宇、副总裁宗帅、宣传总监马可和主管电视剧业务的副总经理夏梅,以及进入公司12年、长期担任小马奔腾对外发言人的副董事长钟丽芳。虽然目前仍保留了股东的身份,但后者的事业重心已转向了其新创立的君舍文化以及主攻演出市场的合资公司中国百老汇。

实际上,单就项目而言,小马奔腾在2014年还挺值得期待——公司主导的新片《太平轮·上集》《匆匆那年》均为今年贺岁档的种子选手,宁浩之前大卖11多亿元的《心花路放》小马奔腾也有参股。

对于困境中的小马奔腾而言,高品质项目的推出无疑是一种价值证明。之前有消息称,黎瑞刚旗下的华人文化产业基金正在洽谈收购事宜。这也被相关人员认向笔者私下证实,且其表示有意收购小马奔腾的还有其他大型企业。不过,眼下的“宫斗”恐怕是潜在的投资者们最不愿看到的。

相比国内其他很多同类公司,小马奔腾的故事有一个令人艳羡的开头,其在内地影视业的发迹之快实属罕见。2009年,公司获得了霸菱亚洲的4000万美元投资。这一年,小马奔腾影业有限公司也正式成立。试水电影的头一年,公司即投资了《机器侠》《花木兰》《功夫梦》等8部电影,其中5部都是主投。

2010年是小马奔腾全面崛起的一年。电影方面,公司主导的《剑雨》以大片姿态上映。电视剧方面,2009年的《我的兄弟叫顺溜》热播一时,2010年的大热剧目、高希希执导的新版《三国》同样也由小马奔腾承制。相比具体项目,大批知名编导的加盟更是使得小马奔腾迅速在业内声名鹊起,从电影名导吴宇森、宁浩、张一白,到电视剧大导张建栋、高希希,再到知名编导兰晓龙、朱苏进、孔二狗……众多影视大牌的名字都和小马奔腾联系在一起。

2011年10月,原本主攻广告代理的北京雷明顿广告有限公司正式改制为北京小马奔腾文化传媒股份有限公司,随后不久公司即递交了上市申请。2012年,小马奔腾又和印度传媒巨头信实(Reliance Mediaworks)联合以3020万美元的价格收购了美国著名特效企业数字王国(Digital Domain),其中小马奔腾持股高达70%。这桩蛇吞象式的收购令其在国内外业界暴得大名,当时的小马奔腾前景似乎一片光明。

然而,这也正是公司由盛转衰的开始。收购物业数字王国让小马奔腾出尽风头,作为公司代言人的钟丽芳频频在各大媒体报道和各电影节论坛上亮相。这在一定程度上掩盖了公司的项目减产和上市多次遇挫,直到数字王国的转手。事实上,这桩收购始终也未见实际成效,无论是合建后期基地的计划,还是合作

新片《安德的游戏》(Ender’s Game)——数字王国投资、制作的这部特效大片最终由完美世界影视引进内地。而在2013年7月,小马奔腾悄悄将数字王国转卖给了香港奥亮集团。进入2014年,随着创始人李明的猝然离世,公司团队迅速解散,小马从此再未奔腾。

前车之鉴

曾经拥有如此的牌面,小马奔腾为何没能成功?对此,如今的钟丽芳似乎仍犹有不甘,“我觉得我们在最好的时间错过了几次机会,至少三次”,“如果当时真的上市了,一切可能就不一样。”

然而,现实却没有“如果”。实际上,小马奔腾近年来的大起大落,幕后的经验教训很值得当年内地的很多影视企业深思。

首先是“背景”的潜在成本。小马奔腾进



小马奔腾创始人李明遗孀金燕



小马奔腾创始人李明之姐李莉



入电影业之初就让人感觉颇有点“背景”,其在2009、2010年崛起之初就跟央视、中影等大型国企多有合作。当时小马奔腾的主营业务尚为影视剧和广告代理两大板块,其中后者的业务基本以央视的栏目广告为主,这也是整个公司的主要利润来源。

影视行业耗费巨大,若有政商资源等“背景”在手,无疑是能令事半功倍的巨大利器。不过从企业的长远发展来说,这也可能是把双刃剑,尤其是在新一届政府执政和反腐力度空前的情况下,就此而言,小马奔腾和近来的乐视就是例子。十年创业,一朝崩盘,也未必都是危言耸听。

其次则是企业的股权结构。就目前的情况而言,股权结构混乱或许才是小马奔腾的病灶所在。一方面是创始人所持股权未能顺利转移给其法定继承人,另一方面则是股权代持的存在——按照金燕的说法,李明姐姐李萍、李莉所有股权均为代持,但关键这又缺少相关的证明文件。

实际上,类似的代持在国内也很普遍。放眼眼下内地主要的私营影视公司,几乎都有创始人直系亲属持有大量股权的情况。长远来看,这也是企业发展的暗礁所在,尤其是意外发生时,其很可能加剧公司内部的动荡——当前股东之间的明枪暗战才是小马奔腾人心离散的根本原因。之前公司频繁接触各路投资人,主要目的也就是为了更换战略大股东,以求稳定局面。然而股权结构明晰是投资人对企业的必然要求。如今破局未成,内斗却已恶化至此,无论眼光怎样长远的战略投资人想必也只会避而远之。

全产业链”之惑

此外,小马奔腾几年来的大起大落,也显示出了当前内地影视业流行的全产业链战略的弊端。

说到底,全产业链战略的流行还是出于企业对上市的需求。之前华谊兄弟即采取此策在内地率先上市,之后其经验也为后来者所一再效仿。毕竟,电影业务先天缺乏稳定性,规模也相对有限,因此企业为了达到上市的业绩要求,往往会开拓其他相关业务,例如电视剧、艺人经纪,以及终端的影院、院线,乃至游戏、主题公园等。

然而全产业链战略的根本弊端也就在于四处开花。例如终端的影院建设,小马奔腾进入同样是在2010年,当时公司就喊出了“每年开发10—15家影院,第一阶段在国内建成400块银幕”的目标。涉足终端无疑是基于完善产业链的考虑,打通上下游固然也是投资人爱听的“故事”,然而问题在于:如若不能在短时间内做到相当的规模,影院业务终究只能增加一堆零售店而已,产业层面的战略价值根本无从谈起。再考虑到今日这块市场的竞争门槛和已然虚高不下的成本,贸然进入难免劳而无功。

一个企业能否获得良好的发展,企业的领导人起着至关重要的作用。由于小马奔腾内部的管理混乱,企业领导人频繁变更,这将在一定程度上减少第三方资金的投入。完成一部影视作品,往往要经过较多流程,需要多家公司共同完成,以小马奔腾现阶段的状况来看,很难获得合作方的信任。乐正传媒研发咨询总监彭侃强调:“小马奔腾只有先把‘家务事’处理好,才能够谈未来的发展。”



同样,现在看来,小马奔腾收购数字王国也可以说是一次华而不实的“讲故事”。一边是老牌电影产业中的老牌企业,一边是新兴市场的一家新兴公司,体量、资历差距显著。数字王国之所以走到破产,既有企业自身的原因,也有整个北美特效行业的积重难返。小马奔腾这样的新公司以蛇吞象还想扭转乾坤,近乎不可能完成的任务。

实际上,这桩交易在很多人看来,从其谋划之日起就是幕后实际操盘手“左手倒右手”的游戏。接盘数字王国的奥亮集团与小马奔腾之间本身就存在各种投资关联。单从账面上看,数字王国这一进一出在财务上对小马奔腾并无亏损,但重要的是后者在一个关键的发展时机错失了宝贵的时间。

与此同时,四面出击的战略也使得企业的既有优势被显著削弱。小马奔腾之前最为人看好的还是其在短期内集聚起来的品牌创作团队和项目开发能力。2010年在接受笔者采访时,李明也一再强调公司要以内容、产品为主导,“这一行还是看作品的”。然而这一点后来并没有得到真正贯彻——2011年公司最终推出了5部电影,2012年只有3部,2013年4部,这其中在市场上真闹出了点动静的也只有《将爱》《黄金大劫案》等寥寥几部。

项目的突然减产显然与企业的上市企图有关。钟丽芳也承认,减产“主要还是出于上市的顾虑,担心一个片子的风险影响到公司的整个业绩。”但另一方面,这恐怕也跟小马奔腾笃信不疑的全产业链战略分不开——毕竟,每一块业务都需要一份精力,业务的四面开花自然会使得企业的人力、智力等资源都面临分摊。长此以往,既有的强项自然难以保持优势。

做大和做强并非一回事。对于时下中国的影视公司来说,业务多元化自然是一个顺理成章的选择,然而同样需要深思的问题是:影视企业的核心竞争力到底应是什么。要知道,眼下固然是文化产业大发展的黄金时代,但从长远来看,任何行业都必然会有起起落落。而当潮水褪去时,谁都会需要一条属于自己的游泳裤。

小马究竟该奔向何方

由于2014年小马奔腾没有新的电影项目,不少人会问,在电影《太平轮》和《匆匆那年》上映过后,明年的小马奔腾该吃什么?北京师范大学文创研究院执行院长肖永亮认为,小马奔腾主营业务停滞不前的主要原因是公司内部管理层的混乱。自李明去世后,小马奔腾的工作重心主要在内部股份与权力的争夺。

一个企业能否获得良好的发展,企业的领导人起着至关重要的作用。由于小马奔腾内部的管理混乱,企业领导人频繁变更,这将在一定程度上减少第三方资金的投入。完成一部影视作品,往往要经过较多流程,需要多家公司共同完成,以小马奔腾现阶段的状况来看,很难获得合作方的信任。乐正传媒研发咨询总监彭侃强调:“小马奔腾只有先把‘家务事’处理好,才能够谈未来的发展。”

律师观点

“股权代持”需协议证明

北京市大都律师事务所律师张君丰表示,李明遗孀金燕有权继承李明在小马奔腾的全部股东权利,但由于李明也并非小马奔腾控股股东,根据公司法规定,董事长由全体董事过半数通过产生,而董事则是由股东大会选举产生。

在小马奔腾公司控制权大战中,若该公司的前几位大股东并非李明,则其遗孀虽然被推选为董事长,但公司命运仍由几位大股东决定。董事长在公司实际上的权力主要体现在会议召集权以及主持权上,而非独断决策权。

对于金燕提出的股东大会和董事会召开非法,张君丰表示,股东大会和董事会召开的程序,除公司法明确规定外也具体地体现在公司章程中,如果金燕提出股东大会和董事会会召开非法,根据公司法的规定,她有权请求法院撤销违法决议,但需要承担举证责任。

对于金燕提到的股权代持问题,张君丰表示,金燕若想证明李莉、李萍的股权为代持,需要拿出股权代持协议。即便股权代持协议存在,对外效力上仍以股东名册为准,但金燕可以基于协议向对方追索损失。

链接

小马奔腾 2014年大事记

1月 小马奔腾董事长李明离世。小马奔腾通过微博发布公告,宣布经过公司董事会一致通过,由李明遗孀金燕担任公司董事长兼总经理。

5月 小马奔腾签约编剧孔二狗在微博宣布离职。

7月 导演宁浩离开小马奔腾,负责小马奔腾院线业务的院线公司总经理崔丽为、小马奔腾集团演艺经纪公司总经理曾鹏宇、副总裁宗帅、宣传总监马可等公司管理人员均已离职。金燕与李明姐姐、小马奔腾副总裁李莉之间存在矛盾,李莉人事大权被剥离,并向上海东方传媒集团有限公司出售了部分股份。

9月 小马奔腾核心人物之一钟丽芳在接受采访时表示,虽然目前仍为小马奔腾董事,但工作重心已转向其新近创办的公司。

10月 金燕在新浪微博发表公开声明称:小马奔腾的股东未经授权,在10月29日晚直接从公司带走了小马奔腾的公章,同时小马奔腾及其子公司全部营业执照的正副本原件均不翼而飞。

11月 小马奔腾通过微博正式宣布,李莉出任公司董事长,同时根据《公司章程》规定,公司法定代表人由金燕变更为李莉。第二天,小马奔腾的13位管理人员及签约编剧、导演、制片人在微博发表联合声明,支持金燕继续担任小马奔腾最高职务。

[相关]

小马奔腾上市路一波三折

小马奔腾早在多年前就准备上市,但上市之路一波三折。

这家公司以广告业起家,前身为北京雷明顿广告,此前有媒体报道称,雷明顿1996年起陆续获得央视《新闻30分》《新闻会客

万美元投资,随后公司曾考虑赴美国纳斯达克上市,但创业板开板后,华谊兄弟等影视类上市公司的亮眼表现,让小马奔腾决定在A股上市。

2011年3月,霸菱亚洲退出,参与小马奔腾的投资机构全部变为内资PE,建银文化基金领投,融资规模达到7.5亿元人民币,成为中国影视行业当时最大的一笔融资,融资额甚至超过了博纳在纳斯达克IPO的融资额9950万美元。

2013年,市场一度传出华谊兄弟向小马奔腾伸出橄榄枝,希望收购这家公司,但随后小马奔腾方面表示,希望独立上市。据此前媒体报道,2013年11月,小马奔腾副董事长钟丽芳还曾直言,即将进入上市缄默期。

然而,创始人李明的突然离世,让小马奔腾的上市之路遭遇坎坷,一度有传言称,公司将被SMG(上海文广集团)收购,但今年7月,公司接受媒体采访时否定了这样的传言。

